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МЕХАНІЗМ УПРАВЛІННЯ РОЗВИТКОМ СОЦІАЛЬНОЇ 

ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

У сучасних умовах ринкової економіки бізнес як активний учасник 

фінансово-економічної діяльності усе більшою мірою починає розуміти 

значущість соціальної спрямованості свого функціонування. За таких умов та 

для забезпечення конкурентоспроможності компанії шукають шляхи 

оптимального поєднання економічних, соціальних та екологічних результатів 

власної діяльності. Системність таких завдань у поєднанні з потребою їх 

реалізації обумовлює перехід до нового формату взаємодії підприємницьких 

структур із суспільством. Бізнес переходить від короткострокових благодійних 

ініціатив і меценатства до цільових, стратегічно обґрунтованих способів 

взаємодії із стейкхолдерами. 

Для представників українського бізнесу стає очевидним розуміння того, 

що стабільний розвиток корпорацій, який поєднує економічні, соціальні і 

екологічні фактори, веде до зниження підприємницьких ризиків, зміцнює 

конкурентоспроможність, підвищує ефективність персоналу і лояльність 

http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2346-14
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споживачів, покращує репутацію корпорації, створює позитивний внесок 

підприємницької спільноти в економічний і соціальний розвиток територій 

своєї присутності. Тим самим створюються сприятливі умови для реалізації 

довгострокових стратегій розвитку бізнесу на основі дотримання балансу 

інтересів зацікавлених сторін. У цьому суть соціально відповідального ведення 

бізнесу як основи стабільного розвитку корпорацій [1]. 

У зв’зку з цим набувають особливої актуальності питання формування 

механізму управління розвитком соціальної відповідальності підприємства. Як 

вказують науковці, організаційно-економічний механізм управління 

соціальною відповідальністю бізнесу – це сукупність управлінських дій, 

спрямованих на організацію взаємодії між елементами системи управління 

соціальною відповідальністю (принципів, методів, функцій та інструментів) з 

метою досягнення економічних інтересів підприємства із врахуванням 

особливостей його зовнішнього та внутрішнього середовища [2, с. 15]. 

На думку С. В. Філиппової [3], можна виділити ключові елементи 

механізму соціальної відповідальності:  

1. Визначення ключових елементів компетентності (досвід, навички, 

можливості, потенціал, навчання громадськості та населення).  

2. Визначення та аналіз ключових груп стейкхолдерів.  

3. Стратегічні альянси, що впливають на формування соціальної 

відповідальності підприємства (недержавні організації, заінтересовані групи, 

уряд, інші підприємства).  

4. Поетапне впровадження соціальної відповідальності та навчання 

персоналу: формування команди, встановлення цілей, експериментування, 

поширення ідей.  

5. Бізнес-вигоди як результат упровадження СВ-програм: скорочення 

витрат, підвищення ефективності, зменшення ризиків, створення додаткової 

вартості та ін.  
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6. Соціальні вигоди як похідна та результат упровадження СВ-програм: 

формування свідомих громад, міцні взаємозв’язки з місцевими громадами, 

продуктивність персоналу. 

Соціальна відповідальність як інституційна економічна категорія, яка 

виявляє ефективний вплив на конкурентоспроможність може бути реалізована 

за умови систематичного та  цілеспрямованого управління нею. Тут, передусім, 

має бути забезпечено погодження стратегії підприємства з політикою ведення 

соціально відповідального бізнесу за допомогою різноманітних інструментів. 

Під інструментами управління соціальною відповідальністю розуміють низку 

легітимних засобів, які застосовуються для досягнення цілей соціального 

розвитку. До них відносять: етичні кодекси, комітети з етики, соціальні звіти, 

соціальні інвестиції, соціальні комунікації тощо.  

Побудова і функціонування організаційних форм впровадження 

соціальної відповідальності, їх місце і роль у діяльності залежить від рівня її 

інтеграції у бізнес-процеси підприємства. У великих компаніях, як правило, це 

окремі структурні підрозділи (департаменти, відділи) з відповідною кількістю 

співробітників, а у невеликих – такі працівники одночасно виконують інші 

функції, наприклад, з управління персоналом, піар-технологій тощо. 

У системі корпоративного управління українських компаній практика 

розкриття інформації про структуру власності, створення структур управління 

корпоративною соціальною відповідальністю та залучення стейкхолдерів не 

мають широкого розповсюдження. Так, наприклад, у 2019 р. АТ «ПУМБ», АТ 

«Укрзалізниця», НЕК «Укренерго» і АТ «Фармак» на сторінках корпоративних 

сайтів зазначили структури або відповідальних осіб за КСВ-політику компаній. 

Тільки 5 компаній (АТ «Укргазбанк», АТ «Укртранснафта», ПАТ 

«АрселорМіттал Кривий Ріг», АТ «Укрзалізниця» та ДП «НАЕК «Енергоатом») 

оприлюднили плани роботи зі стейкхолдерами [4].  

Отже, управління розвитком соціальної відповідальності є складним 

механізмом, який функціонує на принципах цілісності, ієрархічності, 

відкритості та розвитку. Найголовніша сутність такої діяльності полягає у тому, 
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що будь-які виробничо-технологічні та фінансово-економічні рішення 

приймаються з урахуванням їх соціальних ефектів для підприємств і для 

громадян.  

За умови вбудовування системи управління соціальною 

відповідальністю у стратегію корпоративного управління вона стає значним 

чинником стратегічного розвитку, зростання конкурентоспроможності та 

ділової репутації підприємства. 
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